

LA INFORMACIÓN

EN HONOR DE CANALEJAS

Hace bien LA INFORMACIÓN en consagrar á la memoria del insigne Canalejas, un testimonio extraordinario de profundo respeto, de acendradísimo cariño. De todo corazón me asocio á él, como antes me he asociado á las grandes manifestaciones de duelo que aquí han tenido lugar. El dolor que ha producido su muerte, igual á la indignación por el infame crimen, parece que se atenúa recordándole amorosamente, como si de este modo pretendiéramos retenerle entre nosotros, en el mundo de los vivos algunos momentos más.

Ha caído como el fuerte luchador que, empujado en un grande y porfiado combate, sucumbe antes de vencer, pero con títulos bastantes para que se le cubra de laureles. Por eso sus restos mortales descansan en la Basílica de Atocha. Allí los condujo la otra tarde en medio de los mayores honores oficiales, el pueblo entero de Madrid, que bien pudo considerarse representante de toda España, y que al ver al Rey destacándose gentil y marcialmente en medio de aquel inmenso conjuño, mezcló los afectos piadosos por el ilustre muerto, con las más vivas manifestaciones de entusiasmo, inspiradas por la presencia de este jóven Monarca, cuyo gran corazón parece solo lleno de nobles y viriles sentimientos, y de patrióticas aspiraciones.

Allí en Atocha descansa Canalejas aguardando que lo juzgue la imparcial Historia. Allí está en la compañía gloriosa de grandes figuras de nuestra patria; de Prín, de Cánovas que vivieron como él, de Sagasta y otros grandes ciudadanos honor de España; pudiendo esperarse que la luz inextinguible de la gloria póstuma que ilumina á aquellos sepulcros, alcance también al suyo.

Arcadio Roda
Senador del Reino

¡Canalejas! Con veneración pronunciaré mientras viva este nombre que llevo grabado en el fondo de mi alma.

¿Qué puedo decir de él que por todos no sea conocido? Amigo cariñoso, cerebro inmensurable, estadista grande entre los grandes, coloso del Parlamento, amante de su Patria que por serviría pierde en la contienda su vida, al certero golpe de infame criminal.

Era bueno para todos, era caritativo, haciendo la caridad sin ostentación; yo lo presencié infinitas veces.

¿Cuántos hogares de pobres infelices veían llegar su socorro, ignorando la mano que los prodigaba? Citaré un solo caso entre los muchos que recuerdo.

En un periódico de esta Corte leyo recientemente un suelto en el que se daba a conocer la espantosa miseria de un veterano de la guerra de África. En el acto me dió una cantidad para entregar al interesado, pero con el especialísimo cargo de que este ignorase de quien provenía. Cumpliendo la misión; llegué á una de las calles más pobres de Madrid, subí á una bohardilla y en un miserable catre hallé postrado al que un día defendiera gloriosamente nuestra bandera. Mi visita fué acogida con emoción profunda, quiso besarme la mano como única expresión de mundo agradecimiento al expidiendo donante pero yo la retiré diciéndole que la mía era solamente transmisora de un alma nobilísima que deseaba ocultar su nombre.

El fué á Cuba; se batió entre nuestros bravos soldados y pocos sabrán que pensionó á madre y esposa que allí perdieron sus hijos y sus maridos.

Conquistó para su pecho la roja cruz con que ha sido enterrado, Símbolo de Gloria que seguramente habrá hallado entre los justos y limpios de corazón que suben al cielo!

Reciente está el período de su mando en el que consagró toda su voluntad á evitar derramamiento de sangre.

¿No firmó una sola sentencia de muerte, pero á los miserables asesinos no les contuvo ni aun eso para decretar cobardemente la suya!

Triste humanidad que enjendra tales hienas

Leopoldo Serrano
Diputado á Cortes

Fué Canalejas una poderosa inteligencia, fertilizada por singular cultura, y bien servida por la magia insuperable de su palabra.

Murió como solo os dade á los que alcanzan las cimas y adiertan á esclavizar la fama, como mueren los mártires y los héroes, redimido de toda culpa, glorificado por la Patria, naciendo para la posteridad.

Bien hace España al llorarle, que ha perdido con su muerte un gran prestigio, una prodigiosa inteligencia. Cuando el huracán troncha en la cumbre la robusta encina, pesan los años y aun los siglos, sin que extraiga igual la sustituya. Las ramas muertas y las hojas secas, el más ligero viento las arrastra y el sol de todos los años las nubnea

Augusto G. Besada
Diputado á Cortes.

¿Quién es capaz de anticipar el juicio de la Historia? No obstante, cuando recuerdo la vida de Canalejas, precursor en España de las nuevas orientaciones del liberalismo; cuando recuerdo sus discursos de elocuencia insuperable é insuperada, cuando observo la huella profunda que en la vida nacional imprimieron las ideas de su mentalidad poderosa, y cuando, por último, dominado de intenso dolor, pienso en el crimen execrable de que fué víctima, creo que la Historia registrará su nombre con elogio y olerará su recuerdo con los laureles de la inmortalidad.

L. C.
Diputado á Cortes.

Vine á la política al mismo tiempo que á la dirección de ella llegaba Canalejas; á sus primeras Cortes, á su primera mayoría llevé yo mi primera acta; educado en plena libertad, formado en los ámbitos del Ateneo lleno de ilusiones y de ideas, contagiado de aquel espíritu de crítica acerba y de ansia de mejora de mi patria, no se como hubiera tolerado mi espíritu, sin la magia suges-



tiva del gran jefe, el silencio continuo que la disciplina del partido impone, ese aislamiento voluntario que por convicción adopta uno al integrarse en este organismo del Congreso, en que un mundo de rutinas y convencionalismos, de artes secretas, de supervivencias de épocas malhadadas y de procedimientos absurdos pone los escollos al desarrollo de la lab y útil.

Con un jefe así, joven, de espíritu á la moderna, con tan asombrosa preparación, con tal sentido democrático y liberal, con tal vena superabundante para producir sin tasa, que en tal momento y en toda cuestión daba en el clavo y al mismo tiempo de fijar doctrina abría inmensos horizontes, puntos más lejanos de un prog eso que se imaginaba uno tocara mas que ver, por aquella plasticidad de su discurso y aquella fuerza de acción que parecía de él trascender; con un jefe así, repito, se efa uno siempre representa se, siem re interpretarse; ayudaría así, — anónimamente, desde el montón —, era en nos otros algo no depresivo, sino, al contrario algo que causaba satisfacción íntima, porque se le veía que lograba ir polarizando las fuerzas disociadas, que los átomos dispersos de esta política y creamos los iniciarse en él el período más fecundo de la acción; la acción gloriosa que nos hubiera llevado á ser una patria grande. — Ilusión, eterna ilusión! — Una bala miserable quita de enmedio á este hombre; pero su sacrificio queda, como el ejemplo del deber! Cumplámoslo todos el nuestro el de los nacidos ayer á la luz pública, ha de ser el de seguir el ejemplo de su vida, su vida de trabajo, de honradez, de amoroso de la libertad, de la demostración de la Patria; no te igualaremos en sus cualidades genit es que no son dadas en dote sino á las excepciones es, pero iguala émos en constancia, en voluntad, en esfuerzo; y libremos al menos la intención de toda miseria!

Miguel Salvador,
Diputado á Cortes.

No es posible expresar en los estrechos límites de una cuartilla la indignación que me produjo la noticia del vil y cobarde asesinato perpetrado en la persona de nuestro inolvidable y llorado

jefe, el exímio hombre público D. José Canalejas y Mendez.

Los enemigos alevos de la Sociedad no han pretendido vengar en la persona del ilustre muerto persecuciones ni vejámenes al proletariado, que tenía en él al más esforzado paladín; decretaron la muerte del jefe de la democracia española, por derribar con su cuerpo el más fuerte sostén del tro Español; pero á pesar de ello, no lograrán su intento; que el trono en que hoy se sienta nuestro amado Monarca, adquiere cada día mayor solidez, y en su defensa se agrupan, por instantes, los españoles de corazón noble y generoso, dispuestos á derramar su sangre toda, si acaso al fin se apaga el soplo brutal y expantoso de la tiranía.

Antonio Ibarra,
Presidente de la Diputación.

La vida gloriosa de Canalejas se ha extinguido en el tiempo; su fin ha sido proporcionado á su grandeza. Apostol de la libertad en vida, ha muerto mártir de su idea. Por eso, con ser tan abominable el crimen, la sangre derramada glorifica á la víctima y rodea su nombre ilustre con todos los esplendores de la inmortalidad.

Para comparecer en el juicio severo de la Historia los grandes hombres, los espíritus superiores, los que mostraron una vida rica en inteligencia, espléndida de voluntad y ejemplar de virtud son más dignos de sí mismos, cuando aquella vida se apaga al soplo brutal y expantoso de la tragedia.

Braulio Moreno
Alcalde de Almería

El asesinato de Canalejas, representa un inexplicable contrastido.

Se mata á los tiranos, á los despotas, á los que atraillan y eslavizan; pero no á los democratas sinceros, á los hombres buenos y á antes del pueblo, como el ilustre presidente del Consejo.

Mal agradecen las extremas izquierdas las libertades que se les conceden! Y es que la anarquía no representa una afirmación y con nega-

ciones irreductibles, las sociedades no pueden vivir.

No fui nunca amigo personal de Canalejas; pero me e cantaba la flexibilidad de su talento, la hermosura de su palabra, la viveza de su imaginación, la ganancia de su puma, la energía de su carácter, más e tero cuanto más se iba haciendo cargo, al frente del Gobierno, de las responsabilidades del poder, y ese especial don de gentes, que los hombres grandes revelan.

Por eso, me explico que sea tan ge aralmente sentida su muerte.

¡Hombres de su talla, nacen pocos en cada generación!

El partido liberal ha sufrido una pérdida tan enorme, como la que España y la Monarquía lamentan.

Andrés Cassinello y García
Vicepresidente de la Comisión Provincial.

Por el cariño que siempre profesó el nunca bien orado Excmo. señor don José Canalejas al ejército, mereció toda nuestra estimación y respeto. Lo mismo en la paz que en la guerra, convivió á nuestro lado, y fué un defensor de él; en la Prensa, en el Parlamento, y aun en los campos de batalla, aun viven muchos de los que con él asistieron a nuestra perdida colonia (Cuba de tristes recuerdos), á hechos que le enaltecieron, bien asistiendo á los heridos, ya peleando en nuestras guerrillas como un simple soldado y sólo aspirando al reconocimiento de su patria, que abntonó arrostando las penalidades de una campaña donde surgieron por todas partes: enemigos, y en donde hasta su clima nos profesaba un odio cruel.

Regresó á nuestra querida patria lleno de laureles y de enseñanzas, que supo propagar, mereciendo nuestra admiración como justo premio a tan brillante campaña. Quien tan desinteresadamente se comportó, quien tantos bienes derramó, fué vil anam nte asesinado y en circunstancias bien difíciles para la patria, privándonos de un hombre extraordinario y de

una basta ilustración; mucho ha perdido aquello, y también nuestro Ejército al que siempre profesó singular cariño y distinción.

Al que tan bondadoso fué, al insigne patriota, al que tanto debemos y al que aún hubiera dado muchos días de gloria y cuya pérdida deploramos, dediquemos un recuerdo triste y cariñoso, á la par que unimos á la general protesta, la más enérgica por nuestra parte, llorando tan inmensa pérdida, que sólo el tiempo se encargará de mitigar.

Y al unánime sentimiento de la nación, pidamos también al «Altísimo» conforte nuestro ánimo y muy principalmente el de la distinguida esposa é hijos de nuestro inolvidable don José, á cuya familia enviamos toda clase de consue os y nuestro mas sentido pésame.

José Nofuentes,
Gobernador Militar.

Corazón lleno de bondad, inteligencia portentosa, voluntad gigantesca, actividad extraordinaria; cultura de super hombre, todo eso se dice al escribir el nombre de don José Canalejas y Méndez, y todo eso perdió España en un segundo al golpe certero de una mano criminal. No es de extrañar pues, que la nación entera haya sentido con honda emoción tan inmensa catástrofe y se haya desbordado en torrentes de lágrimas y en gritos de indignación.

Este infortunio nacional ha dejado en Almería más profunda huella por que eran más grandes las esperanzas que tenía cifradas en el cariño y predilección que le dispensara tan exímio patriota.

José Espinar

Uno mi más enérgica protesta, á a ce to o hombre culto, contra los atentados pe, souales, que ni ahora ni nunca, tendrán justificación.

El ilustre y eminente don José Canalejas, dedicó toda su vida al estudio, puso al servicio del país su gran talento y extraordinaria actividad y defendió con su hermosa y brillante palabra las ideas progresivas, mereciendo el aplauso y la admiración.

Sempre que se me ita, sobre el execrable crimen, que privó de la vida á un hombre de tantos méritos, como don José Canalejas, producirá en el ánimo la más honda amargura.

Guillermo Verdejo

Canalejas ha muerto. — Los feroces enemigos de nuestra organización social no han vacilado en sacrificarle; y el hombre insigne, espíritu liberal y democrático, ha caído asesinado en pleno día, en el sitio más céntrico y concurrido de lo Corte.

Con Canalejas ha perdido España uno de sus más portentosos oradores, brillante en la forma, p ofundo en el concepto é reb tib e en la lógica, un gran gobernante, prudente sin cobardía, severo sin crueldades sagaz sin uilteza y hafl sin travesuras, y un admirable sociólogo, observador constante del espíritu nacional para acomodarlo á la progresiva evolución europea. Canalejas ha muerto; en él se ha cumplido la sentencia dic ada por la sértá anarquista. ¡Y que han hecho los hombres de buena voluntad para dete derae de los enemigos del orden, honrando de este modo la memoria de la ilustre víctima? Unos cuantos páldios discursos necológicos y u as estériles investigaciones politicas, como únicas coronas sobre la tumba del grande hombre.

Tenemos la pretensión de vivir en una civilización espléndida, porque disfrutamos los beneficios que se derivan de los inventos de unos pocos; pero ¿qué puede esperarse de una organización social en que se ha perdido el culto que merecen los ejeres y en que se tolera con los brazos cruzados que se asesine á los escogidos?

Es preciso infundir en todos los pueblos y en t dás las razas el verdadero concepto de las grandes virtudes, es, imitando lo que hace más de dos mil años nos enseñó a caltísima Atenas en una de las más famosas advertencias del admirable Tijarco «cauína», pensando en la justicia.

Julio Estevan

Siento demasiado conturbado mi espíritu por la villana muerte de D. José Canalejas, para intentar siquiera hacer el retrato de este hombre excepcional, cuyo glorioso recuerdo no podrá borrar el tiempo, compañero inseparable de la ingratitud; sus merecimientos eran tantos que su nombre vivirá en la historia con el tributo á que tenía derecho por sus inmensas las entos y excelsas litudes; ella abrirá sus páginas para consignar que cuando más necesitaba nuestra desventurada Patria á su hijo predilecto le ha perdido ó víctima de un crimen tan salvado y brutal como inexpl cable.

Los que fuimos sus amigos políticos si queremos cumplir in xcusables deberes sigamos sirviendo los i eal s redentores que el educatísimo semb ador de i eas espació con prodigalidad por los ámbitos espirituales de España. Yo de ni se decir que lo vivirá siempre con religioso fervor, despojado de toda ambición. Los de las infamezadas luchas de os partidos, ya que en el mismo atañi en que yace el cuerpo inanimado de mi inolvidable jefe, ha recibido sepultura mis fñones de político militante.

Andrés López

Si los muertos hablaran, casi siempre se mostrarían agradecidos á sus matadores. Pero en el desconcierto que sigue á toda muerte ha blan todos los egoísmos menos el que sería mas interesante: el del que debe á una mano asesina. I eterno reposo. Hay que ver la cantidad de bien que supone. Rescindir para siempre de las impertinencias y de las traiciones de los amigos.

José Jesús García

Un grito de angustia y de dolor ha producido en España el abominable asesinato del ilustre presidente del Consejo de ministros don José Canalejas...

Carlos López Redondo

Quantas veces me asomé á las columnas de este diario, para ensalzar las grandes virtudes y los altos pensamientos del que fué una de las glorias más puras del intelecto mundial...

Pedro García Verdejo

Canalejas asesinado? Esta fué la pregunta que todos nos hicimos al enterarnos que una mano criminal había arrebatado para siempre á España, una de sus más legítimas glorias...

A. de Bocanegra

El unánime sentimiento de protesta universal contra el atentado del señor Canalejas producido, demuestra elocuentemente la grandeza de la víctima...

A. Tamayo

Dedicar unas líneas á la memoria de mi ilustre Jefe, de mi entrañable y nunca bien llorado amigo, el insigne político don José Canalejas y Méndez, es deber indeclinable de todo espíritu recto...

R. Lainez

Protestar contra el asesinato de Canalejas? ¿Y cómo no? Para execrar el crimen, sea la víctima quien fuere, basta con llevar de tro del pecho un corazón honrado...

Plácido Langlé

Es para mí difícil el expresar el sentimiento que me produjo en mi ánimo la muerte del señor Canalejas, sentimiento por la pérdida de un hombre que para la España liberal monárquica, es insustituible...

B. Vives

Canalejas fué el político de mi predilección. Fué siempre un convencido y fervoroso creyente de su obra de gobierno, porque de su portentoso talento y clarividente ingenio esperé siempre el remedio de los males que afligen á mi querida España...

Joaquín Rueda

Su voz enmudeció Aquel gran maestro de la democracia, que agitó á la muchedumbre con su verbo incomparable...

Recogió las palpitaciones de Europa en el crisol de su vasta mentalidad y educó á las gentes en el espíritu amplio del progreso...

Sobre la huera de este portentoso tribuno, que orientó á la nación hacia las modernas creaciones del derecho, que observó constantemente las más severas virtudes cívicas...

Eduardo Segura

Fué don José Canalejas, un experto y generoso político que, durante tres años guió la nave del Estado con incomparable habilidad...

Fué un insigne estadista que puso su vasta cultura y su luminosa inteligencia al servicio de la patria; el verbo fluído, vibrante y sugestivo de su arrebatadora elocuencia...

Asesinar, matar en nombre de las ideas. ¿Que horrible insensatez! ¿Hasta cuando, Dios mio, van á seguir siendo los hombres los lobos cancheros de los hombres?

No veis, desdichados, que matar es la más abominable de las tiranías? Ni la pistola, ni el veneno, ni el puñal, manejeles quien los maneje...

Eduquemos á la humanidad en los austeros principios de la moral, más pura; formemos hombres inteligentes, honrados, laboriosos y buenos...

Los hombres que vivimos alejados de la política por razón de nuestras aptitudes ó de nuestras actividades y ajenas por lo tanto, á las reglas ó preceptos que constituyen á ciencia ó arte de gobernar...

Antonio Rodríguez Espinosa

De aquel que la complejidad de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante y exclusivamente relativo...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

De aquel que, en la política de los programas de un gobierno ó las selectoras promesas de los partidos que se encuentran en el turno de oposición, tengan para nosotros un valor insignificante...

Emilio Berruazo

El más democrático estadista (España); el hombre de corazón benevolente y generoso ha sido asesinado cobardemente y arteramente por quienes más favores le debía...

Antonio Fernández Bn rgos

La desgracia y el infatigable esfuerzo unifica voluntades para sentir en común, cuando este sentimiento es sincero, como dictado por el corazón, hasta emboblar á adversario que se asocia á él, poniendo por encima de sus pasiones y egoísmos, su condición de hombre...

Han asesinado á un hombre de mérito indiscutible que con el esfuerzo de su propio valor llegó al más alto puesto de la política...

Antonio Lafuente

¿Qué puedo yo decir para execrar el vil asesinato de don José Canalejas y poner de relieve los méritos de este hombre sin igual que no haya dicho toda la prensa y sepa todo el mundo? Con un cerebro orgánico, con una ilustración bastísima, con un corazón magnánimo y con un amor sin límites por su Patria...

Si España entera llora su pérdida, que haremos los que lo hemos tratado y por muchos años hemos seguido su política?

Quiera Dios que los que los sustituyan, sino su talento, porque esto no es fácil, tengan al menos una férrea voluntad en beneficio de nuestra querida Patria.

Miguel Vigar Mata

Cuando pienso en los criminales del anarquismo, me espanto de las legruras en la inteligencia de las derraduras en la voluntad que padecen sus afilados...

Comprendemos el homenaje de la vida en otras e la eigió, que alienta esperanzas de eternas venturas, premiando el sacrificio del martirio; es excusable el holocausto de la existencia en el altar de la patria, madre bendita de nuestros amores...

Todo castigo que se imponga á los inductores es poco, para defender á la sociedad contra la acción de tales fieras de las, tintos más crues y sòngularos que los tigres y los chacales.

A. Fernández Palacios

Pálido sería cuanto yo pudiera decir hoy en honor del eximio estadista, uno de las más diáfanas umbreras del foro español, é interminable al Pretender enumerar los rasgos más salientes de su vida.

La apología de la grandeza de su alma, la elevación de sus hermosos sentimientos, la hace la magnanimidad de sus procedimientos, para con aquellos que le insltaban y calumniaban.

Canalejas pudo no desarrollar en el poder los planes con tanta frecuencia proyectados en la oposición y con tan justa esperanza anheladas pero él querido y admirado de todo el mando, hizo daño alguno y hubiéramos deseado verlo con sus poderosas actitudes figura en el campo republicano.

Sobre todos los hombres de diferentes partidos políticos y comuniones religiosas que le trataron, inspiaba sentimientos de adoración, y los ministros de la Corona á quienes presidía, tenían una púdosa é inmediata defensa en el orado insigne, saliendo siempre con su maravillosa palab á é inagotables discursos á parar los ataques que de las oposiciones recibían, fuesen ó no justos, y partiesen ó no de los oídos é más pujantes del Parlamento.

Unidos por fraternal amistad vivieron mi inolvidable padre, el valeroso soldado General Segura y el eximio estadista don José Canalejas; son tres nombres para mí de imperecedera memoria que guardo en mi corazón confundidos en un mismo sentimiento.

No he de incurrir en la vulgaridad insigne de ensalzar la figura del hombre, cuya muerte alevosa ha llenado de asombro al mundo, de indignación á la humanidad consciente, de pena hondísima y de legítimo desconsuelo, á esta desgraciada patria desolada, plantel singularísimo é inagotable de excelentes varones que tantas gloriosas páginas escribieron con letras de oro en el libro inmortal de su brillante historia.

Y produce aún mayor y más indignación la alevosa muerte dada al hombre insigne que había arrancado tantas víctimas de las manos del verdugo, y siendo su constante obsesión la abolición de la pena de muerte, viene á sucumbir á mano de por él deceto de una imbecilación exultada, ó por el tibe acuerdo de un tribunal, la más decidida que ni inhumanamente priva á España de uno de sus más pclaros hijos.

Sebastián López

Cuando la muerte natural arrebató la vida de un hombre de los prestigios instrucción y cultura que poseía D. José Canalejas siempre es sentido por perderse un hombre de mérito reconocido, un gobernante, una esperanza de la Patria...

Eduardo Pérez

El asesinato de Murat ins iró á n illo Castelar, el glorioso y exco so tribuno de la democracia española, esta frase sublime: el odio es siempre estéril rolo el amor es fecundo...

Y todavía los predicadores de odios pueden ofrecer á la pública con ideración la ausencia de malicia en sus predicaciones, pero después del crimen, surgen otros seres más repugnantes que el mismo criminal; y son aquellos que en nombre de amor que no supieron sentir para la víctima, glorifican al asesino, con di culpas hipocritas, con atenuaciones insidiosas, á veces hasta con ofrendas de flores...

Ante el cadáver de Canalejas, sacrificado á la idea del orden social que su alta jerarquía le obligaba á mantener, deben aprender los españoles la práctica de una política humana, sin odios africanos, sin dañinas predicaciones al atent do y á la muerte. Apreñemos y midamos toda la extensión del grave mal que nos odios salvajes, enloquecido por la rabia insana de su pasión, ciego por la ola de sangre que cubría sus ojos, era incapaz de mirar y de ver y de medir toda la augusta grandeza que se derrumbó al golpe sinestros de su alevosía

David Estevan

Canalejas gobernante, fué tal vez el único que entró con el tiempo en el siglo presente. No predicó la revolución desde arriba ni desde ninguna otra parte; pero practicó una sabia evolución desde el sillón presidencial; y así, hubiese llegado, á no impedirlo el plomo estúpido de un loco criminal, á la realización de uno de los más hermosos ideales de sociólogo alguno: su célebre teoría de los latifundios.

Cuando hace tres años escasos, le fué encomendado el mando de la Nación, no hubo nadie de los que tienen los ojos y el cerebro llenos de telarañas políticas que hubiera dado un cuarto por la vida ministerial de Canalejas, y tiempo ha venido á demostrar que á pesar de conjuras y de más artes políticas genuinamente españolas, ha sido preciso un crimen execrable para que aquel ilustre hombre dejase las riendas del poder; su presencia en el Gobierno por su tacto y su talento, obedeciese, pudiéramos decir, á una ley física. Algo así como por razón del peso de la gravedad. Canalejas debía, dentro del régimen actual, ser el imprescindible Presidente.

Y sobre todo, Canalejas, fué una alta mentalidad. Pudo contarse entre la escasa docena de españoles cuyos nombres dan honra y beligerancia á nuestra Patria, á la vista de Europa. Canalejas, el democrata, no cayó mortalmente herido entre los almohadones de fastuosas carrozas, ni entre los esplendores de pomposa ceremonia oficial, por eso el duelo del pueblo español ante la desaparición de este hombre, grande: sabio y bueno, es verdaderamente sincero y justo.

Pedro Lafuente

Se han malgastado tanto los epítetos encemiásticos en injustos panegíricos que ahora faltan para ensalzar cual se merece la excelsa figura de don José Canalejas, suprema mentalidad, en quien las más variadas aptitudes del talento brillaban con luz esplendorosa; orador de elocuencia no superada, escritor de clásicas perfecciones, estadista con atisvos de evidente voluntad infatigable para el trabajo fecundo y redentor, corazón siempre dispuesto á la piedad misericordiosa, gobernante consciente de sus deberes.

Todo ello ha desaparecido al brutal golpe de un malvado de mente enfermiza por las torpes y criminales predicaciones de unos falsos apóstoles, que á todas horas hablan del atentado personal como medio de propagar, de imponer sus falaces doctrinas.

¡Llor eterno para el mártir, perpétua execración para sus asesinos!

José López Rodríguez

No he de incurrir en la vulgaridad insigne de ensalzar la figura del hombre, cuya muerte alevosa ha llenado de asombro al mundo, de indignación á la humanidad consciente, de pena hondísima y de legítimo desconsuelo, á esta desgraciada patria desolada, plantel singularísimo é inagotable de excelentes varones que tantas gloriosas páginas escribieron con letras de oro en el libro inmortal de su brillante historia.

El mortuo angusto no ha menester de apologías. A Canalejas lo admiraban propios y extraños. La unánime explosión de duelo que la pérdida de esta personalidad extraordinaria ha causado, es la más elocuente prueba de su grandeza y de los méritos excepcionales que atoraba.

No hay, no puede haber palabras adecuadas que expresen con justeza todo cuanto ha sentido el alma nacional estremecida herida, que sangrará eternamente en el corazón de España.

José de Burgos Tamarit

El asesinato de Canalejas produjo en mí la más honda pena al ver desaparecer uno de los espaoles de mayor cultura que ha tenido nuestra patria, vil y cobardemente inmolado por la snta destructora de los que atenían á cuanto avallara nuestra nación, Canovas y Canalejas legán á la historia dos nombres y dos reputaciones excelentes, sacrificadas en idénticas circunstancias...

Del 4 al 8 de Octubre de 1888 don José Canalejas y Méndez, á la sazón Ministro de Fomento, permaneció en Almería socorriendo los desastres de una inundación. El Ayuntamiento acordó declararlo hijo adoptivo de la Ciudad, conmemorar el viaje con una lápida de mármol y poner el nombre de Canalejas á una de las calles principales. Apesar de los 24 años transcurridos, la lápida no se ha gravado aún.

En el luctuoso día de la muerte de Canalejas, la persona de nuestro Soberano sobrepasó de cuantos lo rodeaban, por su seronidad, su valor, y el sentimiento del deber que impulsó sus actos. Ante aquella gran desgracia, su figura creció en el aprecio de propios y extraños. Precisa para remediar los males pasados y los que nos amenazan que todo el que se precie de buen español, se agrupe á su alrededor con lealtad, con fé, con entusiasmo y con decisión gritando: ¡Viva el Rey!

F. Jover

Cuanto más tiempo transcurre, más inexplicable resulta el infame atentado de que ha sido víctima el eminente hombre de Gobierno don José Canalejas, de quien tanto esperaba España para resolver los áridos problemas sociales y políticos que en la actualidad existen, y una de las figuras de más relieve de esta desventurada nación, digna por todos conceptos de mejor suerte.

Un jefe de Gobierno que no ha permitido que durante el período de su mando se prive de la vida á ningún ciudadano, era merecedor de todas las consideraciones y respetos, pues con ello revelaba la bondad de su corazón. El que no regateó aconsejar en todo caso el uso de la rígia prerrogativa de indulto, tenía el derecho al respeto á la vida, que es el más sagrado de los derechos del hombre. El depravado Pardiñas y los malvados que iniciaron y acordaron la muerte del señor Canalejas, debieron pensar en que su amplia tolerancia solo obedecía á sus humanitarios sentimientos.

Lo más sensible de este atentado, que no ha podido llevar otra finalidad que crear una perturbación en España, es que se haya perpetrado por un español; ¡Dios quiera que el fin destructor no se realice, lo que se conseguirá abandonando mezquinas pasiones, deponiendo rencillas personales, y que en vez de buscar divisiones, se agrupen los hombres de buena voluntad al rededor del que mejor puede servir los intereses de la Patria y de la Monarquía.

Joaquín Monterreal

El mas preciado elogio que se le podía haber hecho al democrata ilustre, no se lo han hecho ni se lo han podido hacer los demócratas españoles; se lo hicieron y á más irreductibles adversarios arrojándolo, un día del ministerio de Fomento por rebelde democrata, y llebándolo otro día á la presidencia del Consejo de Ministros por rebelde democrata.

Ningun político monárquico mereció tan señalado homenaje de la corona después de haber sufrido el veto de la corona, sin doblegarse y sin claudicar como el Sr. Canalejas. Impuesto por las virtudes de su política y por sus talentos, no necesitó de otro linaje de arbitrios para llegar á la presidencia del gobierno y á la Jefatura indiscutible del partido liberal español. Los que conozcan las intimidades de nuestra política de los últimos tiempos, ante esa exaltación de Canalejas á la más alta jerarquía á que puede llegar un monárquico, habrá de guardarse toda otra alabanza.

Culto, talentoso, orientado á la europea joven, honrado, por cada uno de esos conceptos podría escribirse de Canalejas una gloriosa página; pero decir de él que sin dinero y sin intrigas y con la remora de los odios clericales llegó á ser el primer consejero del trono español, es rendirle el más cumplido honor, es señalarlo con la gloria más excepcional.

España está de luto por la pérdida de uno de sus hijos más preclaros, la monarquía debe estarlo doblemente porque ella ha perdido al gran español y al único que podía salvarla.

Miguel de Bustos

Muere Cánovas asesinado por Angiolillo, porque Cánovas representaba la restauración, el principio monárquico; y él, que era liberal, antes que conservador, significaba la reacción para los partidos de la anarquía.

Dos veces es herido Maura, por que se le tilde de retrogrado; é él que da la ley de huelgas y que formula el proyecto de Administración local. Canalejas democrata, radical, que de hecho suprime la pena de muerte, cae en plena Puerta del Sol herido por el plomo de Pardiñas.

¿Quién ya se atrevió á decir que los oprimidos por los conservadores son los que asesinan á Cánovas y los que hicieron á Maura?

No; la lucha es contra todo lo existente; contra la Monarquía y contra sus hombres; y mejor aún, contra el orden social.

Canalejas, por su carácter y por su política radical, creyese inmune. Por eso pecó de confiado; y noble y seguro de su conducta, jamás temió ser víctima de una agresión. Pero se equivocó; porque cualesquiera que fuesen sus ideas políticas, era ante todo un gran patriota, un ferviente monárquico y el símbolo del orden social.

La muerte gloriosa del ilustre, del gran Canalejas, la lloramos todos los amantes del orden de la monarquía, de España.

Antonio Torres Hoyos

El Casino do Almería ha de asociar siempre al recuerdo de aquella visita regia que enlució su morada, el nombre de Canalejas. Alegre animado y sonriente le vimos aquel día hacer gala de su afabilidad y llaneza, demócrata en todos los terrenos y orgulloso de encontrarse entre nosotros; ¡Y el que honró nuestra casa hace dos años y honraba desde hace muchos más á España, con su gran mentalidad, causó al morir la deshonra de esta Nación que lo es bien grande, el que en ella nazcan Pardiñas y vivan sus ideas! Por ello el mejor homenaje á la memoria del muerto será la unión de todos para desterrar unos y otras.

José Molero

Liberal de abolengo y afiliado al partido Canalejista casi desde su creación en Almería, todo lo que yo pudiera decir de don José Canalejas, es tan poco comparado con lo que siento, es tan hondo mi pesar por la pérdida de tan grande hombre, que ni acierto a discurrir, ni a hilvanar siquiera algunas ideas. En estos momentos enmudecer sería más elocuente, y como no? Si era nuestra esperanza y la regeneración de nuestra patria solo la esperábamos de él.

Digan lo que quieran sus adversarios fué el gran tribuno de la democracia. El que constantemente fustigó a los perseguidores de las ideas avanzadas, y que si no hizo más es porque no le dejaron.

El crimen que nos inunda de dolor y que ha conmovido a Europa entera privando de la vida al gran político, de sentimientos nobles, que no podía tener enemigos y que no merecía morir nunca como un tirano, hace no solo que protestemos sino que mal digamos tan cruel atentado y las doctrinas de esos locos que lo esperan todo de la bomba, el puñal ó el revolver.

Pobre humanidad esta, que aun después de dos mil años y tanto predicar sobre la moral y la paz universal, hay seres que solo creen que la regeneración y el bienestar social no han de venir sino por medio de violentos y criminales atentados.

Inclinemos nuestra cabeza y derramemos una lágrima en memoria del verbo de la democracia, del ilustre político, gran gobernante, talento privilegiado, el que enarbó la bandera de la doctrina moderna sobre las viejas tradiciones, maestro en la prensa, periodista de avanzados ideales, del que fué nuestro inolvidable y querido jefe.

A. Delgado Castilla.

Nuevamente el arma de la iniquidad ha segregado cruelmente a un selecto de la nación y a un excelso de la función pública. Prim, Cánovas y Canalejas, rectores de la multitud por su clara inteligencia, por sus condiciones de carácter, y por sus dotes de Gobierno, sucumbieron alejados a manos asesinas. El primero, cuando pretendía, con la cesión de Cuba, terminar las guerras cruentas que ensangrentaron la isla y diezmaron la juventud española; el segundo cuando trataba de evitar la guerra con los Estados Unidos que a niquiló nuestras escuadras, nos arrebató miles de hombres y perdimos los restos de nuestro imperio ultramarino; el tercero, cuando añadia al patrimonio nacional nuevos territorios, terminando tal vez para siempre, con los derramamientos de sangre generosa en los campos marroquíes.

Esta coincidencia de asesinatos en momentos trascendentales para la vida española, se presta a profundas cavilaciones por que a más de revelar con las arrogancias del escarnio y las estrecheces del odio la sanción del crimen como execrable instrumento de anárquica finalidad social, denota una organización terrorista dispuesta a hundir a España durante los períodos más delicados de su existencia nacional.

Para sostener el culto de los ideales patrios; para destruir el anarquismo que sobrevive a merced de la decencia de la sociedad y para enaltecer al ciudadano que en el ejercicio de una función pública expone su vida, no debemos olvidar nunca a esa trinidad de augustos sacrificados en holocausto de la patria.

Su sangre generosa debe elevarnos a puntos de contemplación de la realidad para abarcar mejor el horizonte sensible de las grandes infamias, destruyendo los gérmenes es que respiran sus actos los enemigos sempiternos del orden, de la justicia y de la moral pública.

Francisco Cuenca

Evidentemente, las predicaciones de violencia y de rebeldía, impenitentemente lanzadas, tanto en público como en privado por los enemigos del orden y de lo constituido, dieron, han dado y darán, de no tomarse energicas medidas, los resultados por esa gente atrevida, y por ello sin duda un nefasto crimen ha manchado nuevamente las gloriosas páginas de nuestra historia, un ser alevoso y bárbaro sin explicaciones y sin causa privó de la vida en pleno día y a la faz de un pueblo, a un preclaro varón, a un hijo insigne de la patria, de la cultura é ilustración del eminente hombre público don José Canalejas y Méndez perdiendo por tanto España uno de sus hijos más ilustres y uno de los hombres de Estado de más claro entendimiento.

Carezo de dotes bastantes para hacer resaltar todas y cada una de las brillantes condiciones que adornaban al insigne hombre público y distinguido jurista, consulto señor Canalejas, y por ello me limito a protestar energicamente como español, del crimen bestial perpetrado en su persona, y a consignar mi duelo como liberal y como almeriense.

Juan Villavespa

Todos los homenajes que se tributen a la memoria del eminente hombre público Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez vilmente asesinado el día 12 de los corrientes resultarán siempre pequeños y escasos para testimoniar el sentimiento del pueblo español por la muerte del más esforzado paladín de la libertad, del político honrado y magnánimo que no quiso firmar una pena de muerte y ha caído al golpe elévoso de uno de esos seres, «abortos de la naturaleza» pa-

ra quienes únicamente debe estar reservada la pena capital.

El mejor de todos los homenajes que se debieran rendir a su memoria para demostrar al Mundo nuestro sentimiento al par que nuestra indignación por la dolorosa pérdida que llora España entera es la inmediata promulgación de una ley contra el anarquismo, prohibiendo, bajo severas penas que jamás hollaran sus sectarios, con su maldita planta, el hormoso suelo de nuestra noble España; poniendo en la portada de los ejemplares de esa ley, el retrato del glorioso martir de la libertad, verbo incomparable de la democracia española é inolvidable propulsor de la juventud liberal.

Pero no, su alma efémera rechaza desde ultra tumba toda represalia: que sus sucesores en la Gobernación del Estado imiten su conducta y cumplan su programa que a los que fuimos sus amigos nos consuela hay mucho escuchar de todos los labios la misma exclamación.

¡Canalejas ha muerto! ¡Viva Canalejas!

Juan Perez Herrera

Acontecimientos de oros han venido a ennegrecer la historia de nuestra patria, privando nos a todos, amigos y adversarios, de una de las principales lumbreras de la inteligencia y de la democracia española.

No por que hayamos como gado en los principios políticos que con tanta honradez sostuvo el glorioso hombre público señor Canalejas, venimos a ensanchar sus virtudes cívicas, España entera, la humanidad en masa, todos los pueblos, todos, reconocen un deber ineludible el testimoniar por encima de las pasiones políticas la honda pena y el noble sentir que en estos tristes instantes nos acompaña.

Canalejas ha muerto, y con él, el verbo de su poderosa elocuencia, que tan profundamente hizo sentir en vida, el espíritu de una España culta, de una España democrática.

Nosotros, como fieles discípulos de su política, exorcemos el atentado de que ha sido víctima, un tan eminente hombre público y honramos tan irreparable pérdida, conservando su recuerdo que perdurará siempre en nosotros como ejemplo en que reflejarnos.

Andrés Rodríguez López

Para maldecir el crimen y odiar el atentado, bastará sentir los propios estremecimientos de toda conciencia honrada.

Para llorar su muerte y sentirla diversa, bastará el recuerdo de su amistad personal, si quiera haya surgido esta, de breves horas de convivencia.

Y es que su poderoso espíritu democrático no solo influyó en las altas determinaciones de la política española, con factura propia y original, si no que a la vez supo como nadie por su ameno trato, sustraer de las gentes los afectos más puros, consolidándose así la admiración de todos a su mentalidad acreditada y el amor de muchos a su agradable persona. Descanse en paz.

Modesto Lafuente y Dominguez

Parce que fué ayer cuando andabamos por los Claustros de la Universidad de Madrid, unos cuantos muchachos afanosos por trabajar y llena la cabeza de ilusiones, de allí salieron Directores ministros, académicos, grandes oradores, gentes que llegaron bien pronto a la altura en la magistratura y en la política. Entre aquellos muchachos, allá por el año de 1869, figuraba, ocupando lugar preferente Canalejas. Era a la sazón catedrático de Literatura general, y España su ilustre tío don Francisco de Paula aquel sabio maestro que era para todos mas que un maestro un padre.

Pasaban otros tiempos el joven era joven y el estudiante era estudiante; no era el marisabidillo que aprende la lección y la recita después de una tirada sin saber lo que dice, casta de gente que vienen luego a hacer ca la vida el papel de hombre.

Aquellos tiempos eran otros y aquellos jóvenes eran otros también; la cátedra era una labor constante, donde el alumno, la mayor parte de las veces un niño cuartillal y lápiz en la mano recogía la explicación del profesor, en síntesis primorosamente labrada. Esta era la Universidad de Madrid entonces y prototipo de estas enseñanzas y de estos trabajos, aquella famosa cátedra de don Francisco de Paula Canalejas, a la que acudía un joven de extraordinarias aptitudes, en quien todo el mundo reconoció superioridad; desde el primer momento este joven era poco después, inmediatamente después casi el mismo día de terminar la carrera era nombrado auxiliar de dicha Asignatura, ofreciéndose el primer caso, de que mozo tan joven y de tanto valimiento ocupara este cargo en condiciones tales.

Después de aquel día sucedió lo que tenía que suceder, su carrera por la política y por el foro fué una carrera triunfal. Representaba mucha fuerza y fuerza propia; las ventajas que la amistad con Martos le ofrecía, fueron más bien obstáculos y aquel elemento valiosísimo de vida nacional siguió su marcha hasta llegar a la Presidencia del Consejo de Ministros, donde una mano alevosa, le hizo caer moviendo y quebrantando algo que no era personal y efímero y que tenía los intereses más hondos de la patria.

Y es que esa mano infame neurótica de estraña y perturbadora neurosis, en sus instintos destructores por un movimiento de funesta intención, no hierne ni mata, más que aquellos que eran figuras principales en la marcha de la política y el gobierno de los pueblos, no estuvo la víctima designada, en la insignificancia dorada, cubierta con el cargo, la vista estuvo siempre fija en aquellos, que determinaron dirección a las ideas y a la ma-

nera de ser después: Prim, Cánovas, Canalejas, tres víctimas aquella el verbo del movimiento de reforma, con la revolución de Septiembre el hombre de Méjico, el hombre de Africa el que encanizó las pasiones revueltas de la Revolución el hombre que miró hacia Alemania con los Tolonzanos única aliada que pudo defendernos de las malquerencias francesas que suscitaban de un vecino aire por la frontera de los Pirineos para moverse con mas libertad, en sus cuestiones con las naciones del centro de Europa.

Cánovas, el hombre de la restauración refrena y subyuga las pasiones revueltas, en este país, en continuas luchas interiores amenazado siempre de descomposición y de anarquía donde cada momento parece olvidarse más el instinto sagrado de la unidad de la Patria.

Canalejas, que daba al partido liberal tonos de templanza, suavizándolo y haciéndolo firme caminando con la época no en son de guerra sino de tolerancia, único modo de gobernar, en tiempo de lucha como los presentes, donde al propio tiempo era preciso sacar ventajas de esta tolerancia, en beneficio de ideales más nobles y más altos que vinieron a cambiar nuestro modo de ser ante las nuevas ideas, teniendo como masa esta rebelde española, revelde por si y educada en toda suerte de protestas que hacía más difícil la reforma.

Este es el hecho, este es aseniatro cometido delante de la librería de San Martín tan triste y amarga en sus consecuencias que arrastró con la vida de Canalejas un nuevo rumbo de la vida nacional y un Jalón más en esta triste historia de desventuras que no deben pesar sobre nosotros para producirnos depresión en el animo sino nuevas aspiraciones y nuevos bríos para seguir la lucha que siempre fue vida la vida que se sacrifica da ese ejemplo por extraño empleo de palabras, en la que lleva a la vida más alto concepto de los intereses de la patria

Sixto Espinosa

Al nacer a la vida pública este diario, en él hicimos la profesión de nuestra fé liberal democrática, franca y decididamente canalejista, y honramos la primera página del periódico con el retrato de nuestro venerado jefe. Hoy se reproduce también el retrato de Canalejas y como entonces afirmamos ardientemente nuestro credo liberal; pero ¡qué diferentes los sentimientos de hoy y los de aquel día, ante la consideración de lo que significa para nosotros Canalejas vivo y Canalejas muerto!

Creyentes fervorosos, entusiastas de su verbo democrático y enamorados de sus excepcionales condiciones de gobernanete teníamos cifradas en su espíritu superior todas nuestras ansias de regeneración; por eso le habíamos levantado en nuestros pechos un altar, para rendirle el culto debido a los ideales que encarnaba mejor que nadie en este desgraciado país.

Muerto el jefe insuperable del liberalismo español, nunca nos consolaremos de su pérdida, pero vivirán en nuestro espíritu sus enseñanzas y sus ideas, que de modo tan maravilloso difundió y sembró en nuestros corazones como rica semilla

Antonio Moreno Nieto

La madre tierra ha recibido en su amoroso seno los restos mortales de aquel gran hombre, que con los destellos de su poderosa inteligencia era, no ha muchos días, una esperanza salvadora de la Patria, un apostol tolerante de la Ciencia y un ciudadano antañunismo del hogar y de la familia. Procurador de los humildes, indulgente con los extraviados y grande y sublime en su amor a la humanidad, ha bajado al lugar del reposo eterno, arrancando al alma Española una intensa vibración de odio y un grito frenético de amoroso sentimiento.

El noble pueblo de Madrid, interpretando fielmente el espíritu nacional, enalteció con su presencia, ante el cadáver, la grandiosa figura de Canalejas, santificada por la sangre vertida en la tragedia de su muerte.

Esta expresión del dolor de un pueblo, representaba antes que nada, la inmensa aflicción por la pérdida del gobernante insigne, que con su excepcional talento y con su moralidad inmaculada, iba engrandeciéndolo a España ante los ojos del mundo.

Fué también la viril protesta contra el procaz y cobarde asesinato cometido traidoramente en la infame persona del más bueno de los hombres.

Y hasido el ceño airado de la Nación, herida en sus más íntimos sentimientos por un despreciable asesino.

Dominado por estos mismos sentimientos el Pueblo de Auneri, ha rendido hoy tributo venerando eximio estadista, al hombre bueno y al amigo cariñoso, en las solemnes exequias celebradas en la Catedral, en sufragio de aquel, cuya memoria habrá de perdurar en los buenos corazones.

Yo el más humilde de sus admiradores, he depositado sobre su triunfo sangriento, una oración y una lágrima.

Descanse en paz;

Fernando S. Estrella

Una mano alevosa ha privado a España de una legítima gloria.

Los restos de Canalejas descansan en el pan de los hombres ilustres pero su recuerdo vivirá siempre en los corazones de todos los que sentimos anhelo por la regeneración y progreso de nuestra amada España.

José López

Canalejas vive: sus entusiasmos y sus energías se fundieron en el ambiente de España, y la mano vil de un asesino no puede echar por tierra la vida gloriosa de este gran hombre. Su espíritu, embalado en las alas invisibles de la idea, flota tan íntimo y ligado al nuestro, que ni el tiempo podrá arrancarlo.

A través de los siglos el nombre glorioso de Canalejas vivirá en el cerebro de los españoles. Todos lo querían y lo respetaban y todos a una han sentido indignación al ver que el hombre

bueno, que consagró toda su vida a las grandes luchas, que puso sus energías en defensa de las altas ideas; que sufrió siempre con una España noble, y halla sido víctima de una pasión canalejista y de una pasión tan vil como la del asesinato. Son muy pobres las vestiduras del lenguaje para cubrir con ellas la figura gloriosa de Canalejas. Lo más grande y más hermoso de estos homenajes, es que broten con una lágrima. La materia de Canalejas ha muerto. Su espíritu está tan ligado con el ambiente de España, que Canalejas vivo y vivirá siempre para los españoles. Sobre su recuerdo derramemos una lágrima. A su espíritu ofreciendo siempre la administración del nuestro.

E. Rodríguez Sábido.

EN LA CATEDRAL

Solemnes funerales

En la Catedral, se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministro D. José Canalejas y Méndez.

Un público numeroso invadía el espacioso templo, tomando parte activa en el duelo nacional producido por la muerte del insigne patrio.

Al pie de la escalera del presbiterio se había colocado un sencillo túmulo rodeado de blandones, ofició la misa cantada a gran orquesta por la capilla de la Catedral, el canónigo doctoral D. Emilio Giménez Pérez, asistido de los beneficiados Sres. López Orellana y Fernández Valverde.

Asistieron al fúnebre y religioso acto los Sres. Obispo de la Diócesis, Gobernador civil, una comisión de la Diputación Provincial compuesta del Presidente, Sr. Barral, vice presidente de la Comisión provincial Sr. Casinello y los diputados Sres. Beltrán y Rueda, otra del Ayuntamiento formada por el Alcalde Sr. Moreno Gallego y los concejales Sres. Rovira, Pérez Ibañez, Rodríguez López, Pérez Burillo, Verdejo, Fernández

Burgos, Pérez López, López Rodríguez, y el secretario Sr. Estevan, una comisión de la Cámara oficial de Comercio presidida por el Sr. López Guillén; el Delegado de Hacienda Sr. Moya con los jefes de las dependencias, el coronel gobernador militar Sr. Nofuentes y comisiones de los jefes y oficiales del Ejército é Institutos y armados residentes en la plaza; el director del Instituto Sr. Callejón; y una comisión de Catedráticos de aquel Centro; el director de la Escuela de Artes é Industrias Sr. López Redondo el Comisario Regio de Fomento Sr. Laynez y una numerosa Comisión del Consejo de Fomento.

El Presidente de Audiencia Sr. Villanueva, el fiscal Sr. Castro, el Magistrado y juez especial Sr. Ponte, el representante de la Compañía Arrendataria de tabacos Sr. García Prieto, el director de la Compañía del Sur de España señor Fernández de la Somera, el Comandante de Marina Sr Quintas y los jefes de la armada residentes en esta capital, los Sres. Ingenieros de caminos obras públicas, minas, servicio agrónomo y servicio catastral, el secretario del Gobierno civil Sr. Bailón y todo el personal de aquel centro, el inspector provincial de Sanidad Sr. Carrasc, una numerosa comisión del partido liberal en la que vimos a los Sres. Espinar Muñoz Calderón, Paniagua, Moreno Nieto Quesada, Giménez Bueso Monterreal, Vigar, Valverde, Fernández Palacios, Blaz, exsenador Sr. Verdejo, exalcalde Sr. Jover en representación del cuerpo consular, comisiones del partido liberal de los pueblos próximos, empleados del Ayuntamiento y de la Diputación, comisiones de las órdenes Religiosas; la redacción de LA INFORMACION y un público tan numeroso como distinguido que invadía por completo las espaciosas naves del templo.

Descanse en paz el ilustre Canalejas que honraba a nuestra España;

Servicio telegrafico

Varios

El papa pregunta

Un despacho de Roma dice que hoy ha tenido el Nuncio de Madrid una conferencia con el Papa.

Este preguntó al primero sobre la probable orientación del Consejo Romanones en materia de Religión.

Los pescadores de La Coruña

Informes telegráficos de «La Coruña» dicen que se ha celebrado en aquella capital una imponente manifestación a la que han concurrido todos los pueblos de la costa para protestar de la pesca por el procedimiento de la andorra.

Huyendo de la guerra

Al puerto del Ferrol ha llegado hoy un trasatlántico alemán que lleva a bordo centenares de turcos que huyen de la guerra dirigiéndose a las repúblicas Sud Americanas.

Viajan hacinados en el sollado del buque y en la miseria más espantosa.

Los socialistas

Los socialistas de las Repúblicas Sud Americanas han invitado a Pablo Iglesias para que realice una excursión de propaganda por Uruguay Perú Bolivia y Argentina.

El comité Nacional Español ha aceptado la invitación acordando que el viaje dure cinco meses.

Romanones declara

El conde de Romanones ha declarado nuevamente a los periodistas que está dispuesto a que se altere y modifique cuanto sea necesario el Decreto sobre reorganización de la Policía.

Ha negado rotundamente que en esta nueva ley se limite el derecho de reuniones.

Esta tarde irá al Senado a fin de conferenciar en las comisiones respectivas y activas la discusión de los proyectos sobre diócesis y otros no menos interesantes.

Mal tiempo

Comunican de San Sebastián que reina en toda la Ostr un furioso temporal.

Se teme que haya ocurrido alguna desgracia.

El Rey de caza

Esta mañana ha marchado de cacería S. M. el Rey. Regresará al anochecer.

Extranjero

Buena idea

Telegramas de París informan que en aquellos círculos políticos ha sido bien acogido el propósito de las naciones Europeas de reunirse en Londres en Constantinopla a sus embajadores para tratar sobre la cuestión de la guerra de los Balkanes.

Eche V. barcos

Un despacho telegráfico recibido de Copenhague dice que una escuadra Alemana formada por cuarenta buques ha pasado el Estrecho de Katagart proponiéndose el A mirante que la manda realizar un cruceo por el mar del Norte.

Creese con fundamento que este hecho esta relacionado con la cuestión balcánica.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Consulta del Dr. Gil

Ex-ayudante del Dr. Albkos. Oculista Municipal — 20 años de experiencia. Consulta diaria de 9 a 1 y de 2 a 4. Gratia de 4 a 5. Avenida Vta. Ntra. 1

JOSE GIL GALLISTA

Calle de San Pedro número 7.

En breve aparecerá PERCHELERAS

libro de cuantos a da ures. Original del novel titarato alm riense. José Télez M. de 10

Los que padecis arañillas, ruma, mal de piedra, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, y gota, ó sean los artríticos en general, es por que quereis. Tomad un frasco de Piperazina Dr. Grau y os convenceis.

Tip. LA INFORMACION

GRANDES ALMACENES

El Aguila

LOS MAS EXTENDIDOS É IMPORTANTES DE ESPAÑA

Articulos confeccionados para Caballeros, Señoras y niños.

7, Paseo del Príncipe, 7. Teléfono núm. 105.

SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Almeria, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas

confeccionadas para caballero

Trajes patén. . . de 17-50 á 70 pts.
 Abrigos de todas clases. de 25 á 125 »
 Pellizas . . . de 10 á 90 »
 Impermeables . . de 24 á 100 »
 Pantalones de todas clases. . . de 6 á 25 »
 Guardapolvos, capas, levitas, frachs, abrigos de astrakán y de piel, uniformes, cazadoras, etc., etc., etc.

Sección de Ropas

confeccionadas para señora

Trajes de lana cheviot forma saastre . . de 25 á 90 ptas.
 Abrigos forma novedad de 22 50 á 80 »
 Abrigos de astrakan, sede, seal'king . . de 80 á 220 »
 Blusas franela, seda ó terciopelo . . de 4'50 á 35 »
 R-fajes algodón ó seda. de 4'50 á 20 »
 Faldas, cuellos, guardapolvos, artículos fantasías, etc., etc.

Sección de Ropas

Confeccionadas para niño.

Trajes marinera y formas novedad . . . de 5 á 31 ptas.
 Trajes de americana . . de 14 á 40 »
 Abrigos de todas clases . de 14 á 42 »
 Chaquetones y capotes . de 13 á 38 »
 Pellizas, capas, impermeables, bombachos, trajes de pana, cuellos, etc. etc.

Sección de Ropas

confeccionadas para niña

Trajes forma saastre . . de 14 á 60 ptas.
 Vestidos lena . . . de 11 á 40 »
 Abrigos últimos modelos . de 15 á 60 »
 Abrigos astrakan . . de 24 á 42 »
 Delantales, bufandas, trajes dril, vestidos de terciopelo, etc., etc.

Sección de Peletería

Abrigos de loutre, du Nord . . . de 280 á 490 ptas.
 Echarpes de loutre, taupe, visón renard, etc. de 13 á 140 »
 Manguitos de loutre, taupe visón renard, etc. de 32 á 70 »
 Corbatas de loutre, taupe, visón, renard, etc. de 7 á 50 »
 Corbatas y echarpes estilo astrakan . . de 5 á 28 »

Sección de Camisería

Cemisas blancas ó color varias formas . . de 3'50 á 8 ptas.
 Camisas de franela . . de 4 á 12 »
 Calcancillos de hilo, algodón y franela . . de 3 á 6 »
 Pañuelos de hilo, seda y algodón . . . de 0'20 á 4 »
 Tirantes de todas clases. de 1 á 7 »
 Pijamas, ligas, fajas, gemelos, indispensables, botonaduras, etc., etc.

Sección de Genero de Punto

Trajes interiores afelpados extra . . . de 6'50 á 8 ptas.
 Trajes punto inglés, algodón ó lana. . de 5'25 á 13'50 »
 Calcetines de algodón, lana ó seda . . . de 0'50 á 6 »
 Jerseys para sport . . de 3'50 á 16 »
 Medias para señora . . de 0'50 á 6 »
 Rodilleras, chalecos, fajas abdominales, bufandas, petos, etc., etc.

Secciones de Corbatería, Bastones,

Paraguas y Sombrillas

Tiras, echarpes, nulis, etc., etc. . . de 0'40 á 7 ptas.
 Tipo especial de nudo última novedad . . de 0'75 »
 Bastones gran novedad de maderas y puños . de 1 á 40 »
 Paraguas para caballero . de 3 á 50 »
 Paraguas para señora, modelo novedad . . de 3 á 35 »
 Sombrillas

Sección de Zapatería

Borceguí y Polaca negra de 10'00 á 25 ptas.
 Borceguí y Polaca color. de 10'00 á 22'50 »
 Polaco y zapato negro para señora. . . de 10'75 á 22'50 »
 Borceguí y confortables Señora y Caballero. de 2'75 á 8'50 »
 Zapatos y Polquinis negro y color para niños. . . de 6 á 12 »
 Zapatillas, calzado para Foot-ball y Spor, Cremas, Piernitos calzado de goma, etc.

Sección de Sombrerería

Sombrero hongo. . . de 6 á 12'50 ptas.
 Sombrero flexible . . de 4'25 á 15 »
 Sombrero para niño . de 5 á 7 »
 Sombrero para niña . de 5 á 7 »
 Sombrero de copa . . á 15 »
 Gorras para caballero y niño, de todas clases y modelos. de 2'50 á 5 »
 Gorras marinero, sombreros sport, sombreros de cheviot, gorras alemanas y japonesas etc., etc.

Sección de Guantería

Guantes de cabritilla para señora, en negro y colores de 3 botones. . . de 2 á 2'50 ptas.
 Guantes para caballero cosido inglés y Jauván colores y negros . . de 3 á 4 »
 Guantes reclamo, gamuzo natural para caballeros y señoras . de 2'50 á 4 »
 Guantes imitación suecia . de 1'50 á 2 »
 Guantes de hilo, seda y lana para caballero, señora y niños.

Sección de Artículos de Viaje

Sacos de mano forma City-bag . . . de 5 á 27 ptas.
 Sacos de viaje forma Gladston . . . de 40 á 120 »
 Mundos, Vieneses y de camarote . . de 55 á 105 »
 Cajes ingleses . . de 15 á 55 »
 Sacos de lona para ropa sucia 7'50 »
 Porta-mantas, mantas, parchas estuches para cuellos, Neceseres de viaje, Leggings, bastones, mochilas, bandas spor, sacos bambú, cestas meriendas, etc., etc.

Exposición general de artículos de la temporada

PRECIO FIJO

Pídase el catálogo general.

VENTAS AL CONTADO